

Aprob,
Avocatul Poporului,

Victor Ciorbea



RAPORT

privind vizitele desfășurate la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1, Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 10 și Centrul Medical de Diagnostic și Tratament Ambulatoriu "Dr. Nicolae Kretzulescu"

Sumar:

Prezentul Raport, întocmit ca urmare a vizitelor la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1, Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 10 și Centrul Medical de Diagnostic și Tratament Ambulatoriu "Dr. Nicolae Kretzulescu", este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

1. Cadrul general și organizarea vizitei
2. Constatările rezultate din vizita efectuată
3. Recomandări

1. Cadrul general și organizarea vizitei

În temeiul art. 14 alin (1) și a art. 29⁷ alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, instituția Avocatul Poporului s-a sesizat din oficiu cu privire la aspectele din mass-media, care prezentau cazul unor persoane suspecte de TBC care au fost încarcerate în centre de rețineră și arest preventiv diferite situate în București și a efectuat la datele de 18 și 19 iulie 2017 vizite la Centrul de Rețineră și Arestare Preventivă nr. 1, Centrul de Rețineră și Arestare Preventivă nr. 10 și Centrul Medical de Diagnostic și Tratament Ambulatoriu "Dr. Nicolae Kretzulescu". Cu ocazia vizitelor a fost verificată și asistența medicală acordată persoanelor private de libertate.

La efectuarea vizitei au participat reprezentanți ai instituției Avocatul Poporului, [redacted], jurist și [redacted] doctor [redacted] consilieri în cadrul Domeniului privind prevenirea torturii în locurile de detenție, precum și domnul [redacted] reprezentant al Organizației Neguvernamentale Asociația GRADO-Grupul Român pentru Apărarea Drepturilor Omului.

1. Constatările rezultate din vizita efectuată la Centrul Medical de Diagnostic și Tratament Ambulatoriu "Dr. Nicolae Kretzulescu"

La momentul vizitei la Centrul Medical de Diagnostic și Tratament Ambulatoriu "Dr. Nicolae Kretzulescu", membrii echipei de vizită au discutat cu domnul comisar-șef de poliție medic [redacted] directorul centrului și [redacted] consilier juridic în cadrul Centrului Medical de Diagnostic și Tratament Ambulatoriu "Dr. Nicolae Kretzulescu".

Potrivit informațiilor comunicate de conducerea centrului, au fost identificate 33 de cazuri de persoane private de libertate diagnosticate cu TBC pulmonar, din care 22 cazuri în 2016 (din 1515 examene pneumofitziologice efectuate) și 11 cazuri de la începutul anului 2017 până la data de 30 iunie a.c., toate din arestul central. La examenul de triaj efectuat la introducerea în arest, toate persoanele private de libertate cu istoric de afecțiuni pulmonare,

cele din medii defavorizate cu stare de igienă precară, ca și cele cu TBC în antecedente au efectuat obligatoriu examenul pneumoftiziologic înainte de introducerea în arest. În cazul persoanelor private de libertate care au declarat că suferă de TBC (cu sau fără tratament), la introducerea în arest au fost izolate și internate în cel mai scurt timp în Spitalul Penitenciar București Jilava. De asemenea, toate cazurile cu suspiciune de TBC descoperite la examenul de screening pneumoftiziologic din cadrul aplicării Programului Național pentru Prevenirea TBC în România au fost izolate și trimise spre internare în Spitalul Penitenciar Jilava în cel mai scurt timp, fără a se mai aștepta confirmarea etiologică a diagnosticului.

În rândul personalului M.A.I. din cadrul C.R.A.P-urilor a fost înregistrat în anul 2016 un singur caz de TBC, la un angajat M.A.I. de sex feminin, cu diagnosticul "Pleurezie dreaptă de etiologie, probabil TBC" conform Biletului de ieșire din spital (Institutul de Pneumoftiziologie Marius Nasta). În anul 2016, în rândul persoanelor private de libertate de sex feminin nu a fost înregistrat nici un caz de TBC sau suspiciune de TBC. În anul 2017 a existat un cadru de sex feminin suspect de boală (cazul mediatizat), dar în urma examenelor complexe clinico-biologice a fost infirmată suspiciunea de infecție cu B.K. respectiv TBC pulmonar.

Potrivit opiniei medicului echipei de vizită, de la începutul anului până la data vizitei au fost depistate și transferate la spitalul penitenciar Jilava, 15 persoane private de libertate din CRAP nr. 1 pentru că exista suspiciunea de TBC.

Au fost confirmate 11 cazuri, care au rămas internate.

Cazurile depistate au fost gestionate conform prevederilor legale, precum și ghidurilor și protocoalele medicale, s-au instituit măsuri față de eventualii bolnavi, sursa de agent patogen, contacti, modurile și căile de transmitere.

Bolnavii au fost izolați în camerele de izolare respiratorie până la trimiterea în secția de Pneumoftiziologie a Penitenciarului Spital Jilava.

Au fost completate bilete de trimitere în vederea investigațiilor pentru precizarea diagnosticului și fișele unice de raportare a cazului de boală transmisibilă în termen de 24 ore de la depistarea cazurilor.

Pacienții au fost trimiși spre internare în Penitenciarul Spital Jilava, secția de Pneumoftiziologie, la recomandarea medicului pneumolog.

S-au stabilit măsurile față de sursa de agent patogen. S-a efectuat ancheta epidemiologică pentru a afla dacă vreunul dintre cazurile menționate au venit în contact cu un caz de TBC în ultimele 3 luni – familie, colectivitate – și dacă acest eventual caz-sursă se află în unitate.

S-au stabilit măsurile față de suspecți, aceste cazuri fiind izolate față de bolnavi și trimise de asemenea la consult în vederea precizării diagnosticului.

S-au stabilit măsurile față de contacți. Conform Îndrumarului de supraveghere epidemiologică a TBC pot fi considerați contacți persoanele despre care rezultă, în cursul desfășurării anchetei epidemiologice, că s-ar fi aflat în apropierea suspectului la distanța necesară unei conversații pe o durată mai mare de 4 ore.

Au fost considerați contacți toate persoanele cazate în aceeași cameră cu bolnavul, persoanele care lucrează în locul respectiv, personalul medical, precum și personalul din secția în care a fost cazat bolnavul – supraveghetori, personal care a participat la escorte.

Contactii au fost monitorizați prin: examinare clinică, dispensarizare, efectuarea de examene radiologice, examene de laborator ale sputei etc, în funcție de recomandarea medicului pneumoftiziolog.

S-au stabilit măsuri față de modurile și căile de transmitere: s-a dispus decontaminarea locațiilor în care au fost cazate cazurile suspecte; s-a procedat la decontaminarea strictă a suprafețelor în saloanele de izolare respiratorie, utilizând dezinfectante cu acțiune bactericidă pe BK; s-a dezinfectat vesela cu substanțe clorigene, au fost separate vasele și tacâmurile pentru persoanele aflate în zona de izolare respiratorie de restul veselei din CRAP; lenjeria provenită din camerele de izolare respiratorie și din camerele unde au fost cazați suspecți a fost dezinfectată cu substanțe clorigene înainte de spălare; s-a efectuat dezinfecția terminală a locațiilor și igienizarea tuturor autospecialelor din dotarea CRAP.

Pentru protecția personalului angajat, au fost distribuite măști și mănuși de unică folosință și au fost instalate dozatoare cu substanțe sterilizante în spațiile unde polițiștii își desfășoară activitatea, aceștia fiind totodată instruiți cu privire la măsurile igienico-sanitare ce trebuie luate în astfel de cazuri.

În spațiile carcerale nu au fost identificate surse de infestare, cazurile depistate fiind ale unor persoane ce prezentau boala anterior încarcerării.

2. Constatările rezultate din vizita efectuată și din discuții purtate cu persoane încarcerate la Centrul de Reținer și Arestare Preventivă nr. 1 București

Centrul de Reținer și Arestare Preventivă nr. 1 are sediul în București, strada George Georgescu nr. 1-3, sector 4 și este o structură de specialitate din cadrul Direcției Generale de Poliție a Municipiului București, Serviciul Independent de Reținer și Arestare Preventivă care asigură primirea, înregistrarea, încarcerarea, supravegherea, paza și punerea în libertate a persoanelor private de libertate, în condițiile prevăzute de lege.

Din discuțiile cu reprezentanții centrului și din informațiile comunicate a rezultat faptul că acesta are o capacitate de cazare de 114 locuri repartizate în 29 de camere, dispuse pe două paliere, 18 la demisol, unde se încarcerau persoane de sex masculin și 11 la parter, unde se încarcerau persoane de sex feminin.

La momentul efectuării vizitei în Centrul de Reținer și Arestare Preventivă nr. 1 erau custodiate un număr de 76 de persoane private de libertate din care 55 erau de sex masculin și 21 de sex feminin. Dintre acestea, 72 persoane se aflau în stare de arest preventiv, una în stare de reținer, iar 3 persoane erau condamnate definitiv.

La data vizitei în Centrul de Reținer și Arestare Preventivă nr. 1 erau prezenți 3 minori, 2 persoane de sex feminin care erau însărcinate și 4 cetățeni străini.

În incinta Centrului de Reținer și Arestare Preventivă nr. 1 s-au amenajat două camere de izolare respiratorie cu câte două locuri, una pentru femei și una pentru bărbați, dispunând de chiuvetă, suport radio-tv. La data vizitei acestea nu erau ocupate, neexistând cazuri suspecte. Accesul la grupul sanitar se realiza direct din cameră, fiind prevăzut cu wc și duș.

Apa potabilă provine din rețeaua orașului. Centrul de Reținer și Arestare Preventivă nr. 1 dispunea de centrală termică proprie, astfel că exista permanent apă caldă precum și încălzire adecvată în timpul sezonului rece.

Igienizarea se făcea conform unui plan de măsuri, după identificarea problemelor de pe fiecare cameră de reținer. Dezinsecția, deratizarea și dezinfecția se făceau periodic, existând un contract de prestări servicii cu o firmă autorizată în domeniu. S-au realizat acțiuni de dezinsecție și deratizare în lunile februarie și martie.

În data de 12 iulie 2017 s-au efectuat operațiuni de dezinsecție și dezinsecție la nivelul tuturor spațiilor Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1 și al autospecialelor din dotarea centrului. Au fost distribuite măști și mănuși de unică folosință și au fost instalate dozatoare cu substanțe sterilizante în spațiile unde cadrele de poliție își desfășurau activitatea, aceștia fiind totodată instruiți cu privire la măsurile igienico-sanitare ce trebuie luate în astfel de cazuri.

Persoanelor aflate în centru li se asigura produse igienico- sanitare de strictă necesitate (săpun, aparate de ras de unică folosință) conform cu normativele în vigoare. De asemenea, persoanele private de libertate au posibilitatea de a primi de la familie sau aparținători lenjerie, obiecte de îmbrăcăminte, articole de toaletă, obiecte necesare pentru igiena zilnică.

În ceea ce privește asistența medicală, în incinta Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1 București funcționa un cabinet medical și un cabinet stomatologic. Exista de asemenea un cabinet pentru personalul medical mediu și auxiliar și un spațiu pentru acordarea tratamentelor medicale.

Asistența medicală primară se acordă în conformitate cu prevederile Legii 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, ale Regulamentului de aplicare al acestei legi aprobat prin H.G. nr. 157/2016 și a Procedurii Direcției Medicale privind activitatea medicală în Centrele de Reținere și Arestare Preventivă nr. 4473029/25.04.2016 – unde se precizează și măsurile care trebuie luate în cazul apariției de boli infecto-contagioase. Astfel, dacă la examinarea medicală a persoanei private de libertate se constată că aceasta prezintă afecțiuni infecto-contagioase, medicul recomandă încarcerarea în camere separate sau internarea în unități sanitare publice.

Față de situația existentă la vizita anterioară, la cabinetul medical a mai fost angajat un medic, cu specializarea medicină de familie. Exista și un medic stomatolog și cinci asistenți medicali de medicină generală.

Structura ce asigura asistența medicală în cadrul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1 nu era subordonată centrului ci Direcției Medicale din Ministerul de Interne.

Serviciul medical din centru funcționa în baza unei autorizații sanitare de funcționare având ca obiectiv acordarea de asistență medicală generală și de asistență stomatologică.

Programul de lucru al medicilor era de 7 ore/zi în zilele lucrătoare.

Cadrele medii lucrau în ture, astfel încât se asigura permanent continuitatea în acordarea de servicii medicale.

Consultațiile medicale se acordau conform unui program zilnic, organizat pe camere. Programul era afișat la loc vizibil. Urgențele erau examinate cu prioritate, indiferent de programul consultațiilor medicale.

Accesul la consultații și tratament stomatologic se făcea conform programului zilnic, organizat de asemenea pe camere.

Din discuțiile cu personalul medical prezent la momentul vizitei, a reieșit faptul că, în cazul apariției unei urgențe medicale, pacientul era examinat de către cadrele medicale prezente în unitate și, dacă era cazul, îndrumat la un spital din rețeaua Ministerului Sănătății, unde putea beneficia de îngrijiri adecvate.

Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1 dispunea de autosanitară proprie, transportul deținuților la consulturi și/sau internări în alte unități spitalicești făcându-se fie cu aceasta, fie prin apelarea serviciului 112.

Cabinetul medical situat în incinta Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1 era structurat astfel:

- Biroul medicului
- Cabinetul personalului medical mediu
- O cameră de administrare a tratamentelor
- Un cabinet de stomatologie.

Exista un stoc de medicamente suficient pentru acordarea asistenței primare; acestea se aflau în termenul de valabilitate și erau păstrate conform cu reglementările sanitare în vigoare.

Aparatul de urgență avea dotări de bază, era într-un dulap închis cu cheie, iar aceasta se afla în permanență într-un loc accesibil personalului medical angajat.

Cabinetul medical avea trusă de prim ajutor, dotată minimal, aflată într-un loc vizibil și accesibil.

Cabinetul medical avea registre de consultații, în care erau consemnate datele persoanelor examinate, diagnosticul/diagnosticele și indicațiile de tratament și registre de tratament, unde se ținea evidența medicației administrate.

Existau, de asemenea, registre pentru evidența hetero și autoagresiunilor și registre de evidență a persoanelor consumatoare de droguri, precum și pentru reținuții aflați în refuz de hrană. De asemenea, exista un registru de evidență a medicamentelor personale ale deținuților cu probleme cronice de sănătate și un registru de prescripție și administrare a medicamentelor psihotrope. Acestea din urmă erau păstrate în dulapul de medicamente și erau distribuite după indicațiile medicului.

Cabinetul medical avea un registru de consemnare a existenței mărcilor traumatice și a semnelor fizice de rele tratamente/abuzuri sau tortură. De asemenea, existau proceduri de acțiune pentru astfel de cazuri.

Potrivit prevederilor art. 72 alin. 3 din Legea nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, în cazul în care se constată urme de violență sau persoana condamnată acuză violențe, medicul care efectuează examenul medical are obligația de a consemna în fișa medicală cele constatate și declarațiile persoanei condamnate în legătură cu acestea sau cu orice altă agresiune și de a sesiza de îndată procurorul.

În ultimul an nu s-au înregistrat cazuri de tortură, abuz sau rele tratamente, iar reprezentanții Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nu au primit plângeri cu privire la eventuale abuzuri fizice.

Afecțiunile medicale cele mai frecvente erau cardiace, digestive, metabolice și psihiatrice, inclusiv abuzul sau dependența de substanțe.

Alocarea persoanelor private de libertate la regimul alimentar se făcea în funcție de morbiditățile existente, la indicația medicului curant și era consemnată într-un registru.

La data vizitei regimurile oferite pe criterii medicale erau diabetic și desodat.

De asemenea se oferea un regim alimentar special pentru reținuții de religie musulmană, dacă era cazul.

În ceea ce privește asistența stomatologică, accesul la consultații și tratament stomatologic se făcea conform programului zilnic, organizat pe camere.

Asigurarea de medicamente și materiale sanitare se făcea centralizat, prin sistemul de arondare la Penitenciarul Spital Rahova – București. Nu au existat probleme în asigurarea necesarului de medicamente.

Hrana pentru persoanele custodiate era procurată de la Penitenciarul București Rahova, în baza Convenției privind hrănirea persoanelor private de libertate aflate în stare de reținere, arest preventiv sau detenție, înregistrată la Direcția Generală de Poliție a Municipiului București cu nr. 150032/04.01.2017, era distribuită de către personal calificat și se servea în camerele de deținere. Pentru desfășurarea acestei activități era amenajat un oficiu alimentar, autorizat din punct de vedere sanitar-veterinar.

La data efectuării vizitei hrana corespundea din punct de vedere organoleptic și se afla la temperatura optimă pentru a putea fi servită.

Frigiderul pentru probele alimentare era nou, curat, cu graficul de temperatură la zi, afișat în loc vizibil.

Probele alimentare corespundeau din punct de vedere organoleptic și al aspectului.

În ceea ce privește situația creată de relatările din mass-media privind existența unor cazuri de TBC în rândurile persoanelor custodiate și ale personalului din Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1 București.

De la începutul anului până la data vizitei au fost depistate și transferate la spitalul penitenciar Jilava, 15 persoane private de libertate pentru că exista suspiciunea de TBC.

Au fost confirmate 11 cazuri, care au rămas internate.

Medicul de unitate a formulat diagnosticul de suspiciune TBC după depistarea de semne și simptome care ar fi putut duce la această concluzie. La formularea diagnosticului de TBC (suspiciune sau certitudine) au fost inițiate măsurile de control în focarul de TBC, în primele 24 ore de la depistare.

Cazurile depistate la încarcerare au fost gestionate conform prevederilor legale și ghidurilor și protocoalelor medicale, s-au instituit măsuri față de eventualii bolnavi, suspecții, sursa de agent patogen, contactii, modurile și căile de transmitere.

Bolnavii au fost izolați în camerele de izolare respiratorie individuală, până la trimiterea în secția de Pneumoftiziologie a Penitenciarului Spital Jilava.

Au fost completate biletele de trimitere în vederea investigațiilor pentru precizarea diagnosticului.

S-au completat Fișele unice de raportare a cazului de boală transmisibilă în termen de 24 ore de la depistarea cazurilor.

Au fost trimiși spre internare în Penitenciarul spital Jilava, care are secție de Pneumoftiziologie, la recomandarea medicului pneumolog. S-au stabilit măsurile față de sursa de agent patogen.

S-a efectuat ancheta epidemiologică pentru a afla dacă vreunul dintre cazurile menționate au venit în contact cu un caz de TB în ultimele 3 luni – familie, colectivitate – și dacă acest eventual caz-sursă se află în unitate.

S-au stabilit măsurile față de suspecți. Cazurile suspecte au fost izolate separat față de bolnavi și au fost trimise de asemenea la consult în vederea precizării diagnosticului.

S-au stabilit măsurile față de contacți. Conform Îndrumarului de supraveghere epidemiologică a TB pot fi considerați contacți persoanele despre care rezultă, în cursul desfășurării anchetei epidemiologice, că s-ar fi aflat în apropierea suspectului la distanța necesară unei conversații pe o durată mai mare de 4 ore.

Au fost considerați contacți toate persoanele cazate în aceeași cameră cu bolnavul, persoanele care lucrează în locul respectiv, personalul medical, precum și personalul din secția în care a fost cazat bolnavul – supraveghetori, personal care a participat la escorte.

Contactii au fost monitorizați prin: examinare clinică; dispensarizare; efectuarea de examene radiologice, examene de laborator ale sputei etc, în funcție de recomandarea medicului pneumo-ftiziolog.

S-au stabilit măsuri față de modurile și căile de transmitere.

S-a dispus decontaminarea locațiilor în care au fost cazate cazurile suspecte.

S-a procedat la decontaminarea strictă a suprafețelor în saloanele de izolare respiratorie, utilizând dezinfectante cu acțiune bactericidă pe BK.

S-a dezinfectat vesela cu substanțe clorigene, au fost separate vasele și tacâmurile pentru persoanele aflate în zona de izolare respiratorie de restul veselei din CRAP.

Lenjeria provenită din camerele de izolare respiratorie și din camerele unde au fost cazați suspecți a fost dezinfectată cu substanțe clorigene înainte de spălare.

În spațiile carcerale nu au fost identificate surse de infestare, cazurile depistate fiind ale unor persoane ce prezentau boala anterior încarcerării.

În cadrul întrevederilor cu beneficiarii centrului, aceștia au menționat că sunt mulțumiți de accesul la asistență medicală, de relația cu personalul centrului, fiind prezentați la medic la solicitarea acestora, conform unei programări efectuate cu o zi înainte. De asemenea, în ceea ce privește cazurile de TBC, acestea au fost trimise la spital.

3. Constatările rezultate din vizita efectuată și din discuții purtate cu persoane încarcerate la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 10 București

La momentul vizitei la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 10 București, membrii echipei de vizită au discutat cu domnul subcomisar Ralea Bogdan, șeful centrului.

Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 10 se subordonează Secției 19 Poliție din strada Amurgului nr. 17, sector 5, București, în interiorul căreia își desfășoară activitatea, la demisolul clădirii, fiind o structură de specialitate care asigură primirea, înregistrarea, încarcerarea, supravegherea, paza, punerea în libertate a persoanelor private de libertate, în condițiile prevăzute de lege.

Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 10 avea o capacitate de cazare de 15 locuri și dispunea de un număr de 4 camere, unde erau încarcerate doar persoane de sex bărbătesc, majore, neconsumatori de substanțe interzise, indiferent de rasa și naționalitate. Persoanele private de libertate cunoscute cu anumite boli cronice, care prezentau anumite dizabilități erau încarcerate în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1, unde exista asistența medicală permanentă. În situațiile în care în centru de reținere erau încarcerate persoane condamnate față de care se efectuau cercetări în alte cauze, acestea erau cazate separat de persoanele arestate preventiv, în funcție de posibilitățile centrului, tot separat fiind cazate și persoanele private de libertate care se aflau în refuz de hrană.

La momentul efectuării vizitei în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 10 erau încarcerate un număr de 11 persoane private de libertate, din care 10 se aflau în stare de arest preventiv și una în stare de reținere. Camera nr. 1 avea o suprafață de 18,41 mp, în care la

momentul efectuării vizitei erau cazate 3 persoane și era prevăzută cu 6 paturi. Camera nr. 2 avea o suprafață de 12,64 mp în care erau cazate 3 persoane private de libertate și era dotată cu 4 paturi. Camera nr. 3 avea o suprafață de 18,41 mp în care erau cazate 2 persoane private de libertate și era prevăzută cu 6 paturi. Camera nr. 4 avea o suprafață de 15,25 mp în care erau cazate 3 persoane private de libertate și era dotată cu 6 paturi.

Camerele beneficiau de grup sanitar cu duș, chiuvetă și wc, aparat aer condiționat, masă, ferestre termopan, televizor. **Conform observațiilor membrilor echipei de vizită grupul sanitar nu era izolat, fiind separat de restul camerei doar printr-o perdea care nu asigura în totalitate intimitatea persoanelor private de libertate și era lipsit de ventilație.**

În ceea ce privește efectuarea serviciilor de dezinfecție, dezinsecție și deratizare, în Centrul de Retinere și Arestare Preventivă nr. 10, în anul 2017 s-au realizat 5 astfel de activități, la datele de 31 ianuarie, 15 februarie, 13 martie, 10 iulie și 28 iulie 2017.

Personalului centrului i s-a distribuit măști și mănuși de unică folosință și au fost instalate dozatoare cu substanță sterilizantă în spațiile unde polițiștii își desfășurau activitatea, fiind totodată instruiți cu privire la măsurile igienico-sanitare ce trebuie luate pentru astfel de cazuri.

Persoanelor aflate în Centru li se asigură produse igienico-sanitare de strictă necesitate (săpun, aparate de ras de unică folosință) conform cu normativele în vigoare. De asemenea, persoanele cazate aveau posibilitatea de a primi de la familie sau aparținători lenjerie, obiecte de îmbrăcăminte, articole de toaletă, obiecte necesare pentru igiena zilnică.

În ceea ce privește asistența medicală, Centrul de Retinere și Arestare Preventivă nr. 10 nu are cabinet medical și nici personal medical angajat.

Asistența medicală a persoanelor private de libertate încarcerate în Centru era asigurată de Cabinetul Medical pentru Aresturi din cadrul Serviciului Independent de Reținere și Arestare Preventivă și se acorda în conformitate cu prevederile Legii 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, ale Regulamentului de aplicare a acestei legi aprobat prin H.G. nr. 157/2016 și a Procedurii Direcției Medicale privind activitatea medicală în Centrele de Reținere și Arestare Preventivă nr. 4273029/25.04.2016.

Medicamentele persoanelor custodiate erau primite în baza unei rețete medicale, avizată de medicul din cadrul Cabinetului Medical pentru Aresturi și erau păstrate în condiții de siguranță în cadrul Centrului și administrate conform prescripției medicale, la nivelul Centrului neexistând personal medical care să asigure distribuirea acestora.

Medicamentele erau păstrate în pungi corect etichetate cu numele, camera și diagnosticul persoanei căreia îi aparțin, **dar nu exista un registru de administrare a tratamentelor, unde să se țină clar evidența medicației administrate, cu numele persoanei care o primește, data și ora administrării, semnătura de primire.**

Centrul de Retinere și Arestare Preventivă nr. 10 nu avea un registru de consemnare a existenței mărcilor traumatice și a semnelor fizice de rele tratamente/abuzuri sau tortură.

Afecțiunile medicale cele mai frecvente erau cardiace, digestive, psihiatrice, precum și abuz sau dependență de substanțe.

În cazul apariției unei urgențe, se anunța fie medicul de la arestul central unde pacientul era trimis la consultație, fie serviciile de urgență și transport medicalizat 112, caz în care pacientul era prezentat la un spital din rețeaua Ministerului Sănătății.

Hrana pentru persoanele custodiate era procurată de la Penitenciarul București Rahova, în baza Convenției privind hrănirea persoanelor private de libertate aflate în stare de reținere, arest preventiv sau detenție, înregistrată la Direcția Generală de Poliție a Municipiului București cu nr. 150032/04.01.2017, era distribuită de către personal calificat și se servea în camerele de deținere. Pentru desfășurarea acestei activități era amenajat un oficiu alimentar, autorizat din punct de vedere sanitar-veterinar.

La data vizitei regimurile oferite pe criterii medicale erau diabetic și desodat. De asemenea, se oferea un regim alimentar special pentru persoanele private de libertate de religie musulmană, atunci când era cazul.

În momentul efectuării vizitei, hrana corespundea din punct de vedere organoleptic și se afla la temperatura optimă pentru a putea fi servită.

Frigiderele pentru păstrarea probelor de hrană erau destul de vechi și într-o stare de igienizare precară; nu existau grafice de temperatură și nici termometre funcționale. Față de acest aspect, se recomandă luarea măsurilor pentru igienizarea frigiderelor pentru păstrarea

probelor de hrană, achiziționarea de termometre funcționale și afișarea graficelor de temperatură actualizate, la loc vizibil.

Referitor la relatările din mass-media privind existența unor cazuri de TBC în rândurile persoanelor private de libertate și ale personalului din Centre de Reținere și Arestare Preventivă, în perioada 2016-2017 nu s-a confirmat niciun caz în care persoanele private de libertate din Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 10 să fie diagnosticate cu TBC.

În aceeași perioadă, în urma consultului pneumoftiziologic, au fost identificate în CRAP 10 trei persoane custodiate ca fiind suspecte de TBC. În urma examenelor medicale de specialitate, toate cele 3 cazuri au fost infirmate.

Nu a fost identificat nici un caz de îmbolnăvire TBC în rândul personalului care își desfășoara activitatea în cadrul centrului.

În urma întrevederilor cu persoanele aflate în centru la data vizitei, nu au existat plângeri cu privire la asistența medicală, aceștia afirmând că nu au probleme de sănătate și cu privire la comportamentul agenților sau al șefului Centrului. Au fost obiecții cu privire la calitatea hranei, majoritatea persoanelor custodiate optând pentru alimente provenite de la aparținători și nefuncționarea telefonului din holul centrului, cu privire la care reprezentanții Centrului de Retinere si Arestare Preventivă nr. 10 au comunicat echipei de vizită că urmează să fie remediate deficiențele în cel mai scurt timp.

Concluzii: *Referitor la relatările din mass-media privind existența unor cazuri de TBC în rândurile persoanelor private de libertate și ale personalului din Centre de Reținere și Arestare Preventivă, în urma vizitelor efectuate s-a constatat că au fost 11 cazuri de TBC de la începutul anului 2017 până la data de 30 iunie a.c., toate din Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1, care au fost internate în Spitalul Penitenciar Bucureți Jilava, unde vor rămâne pentru efectuarea tratamentului tuberculostatic până la însănătoșire. În anul 2017 a existat un cadru de sex feminin suspect de boală (cazul mediatizat), dar în urma examenelor complexe clinico-biologice a fost infirmată suspiciunea de infecție cu B.K. respectiv TBC pulmonar.*

Referitor la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 10, în perioada 2016-2017 nu s-a confirmat niciun caz în care persoanele private de libertate din centru să fie diagnosticate cu TBC. De asemenea, nu a fost identificat nici un caz de îmbolnăvire cu TBC în rândul personalului care își desfășoară activitatea în cadrul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 10.

Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 29¹¹ alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Avocatul Poporului

RECOMANDĂ

**conducerii Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 10 București
să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:**

1. continuarea procesului de igienizarea generală, reparații și modernizare a spațiilor Centrului în vederea asigurării unor condiții igienico-sanitare și de reținere optime;
2. întocmirea unui registru de administrare a tratamentelor, unde să se țină clar evidența medicației administrate, cu numele persoanei care o primește, data și ora administrării, semnătura de primire;
3. întocmirea unui registru de consemnare a existenței mărcilor traumatice și a semnelor fizice de rele tratamente/abuzuri sau tortură.

București, 5 decembrie 2017